IL CORPO NERO

Es 1. Calcolare la lunghezza d’onda e l’energia dei fotoni associati a un’onda elettromagnetica  

(E = hf) la cui frequenza è: a) 6.2x1014Hz, b) 3.1 Ghz, c) 46 MHz. Esprimere le energie in eV. 

(a: 484 nm, 2.57 eV, b: 9.67 cm, 12.8(eV, c) 6.5 m, 1.91x10-7 eV ).

Es 2. Si calcoli (max in (m per un corpo nero a temperatura ambiente, T = 300 K.         (9.66 (m)

Es 3. La rossa stella Betelgeuse e la bianca Rigel  della costellazione di Orione hanno una temperatura superficiale rispettivamente di 3400 K e 10100 K. Se si assume che le stelle si comportino come un corpo nero, a quale lunghezza d'onda il loro spettro ha il massimo in nm ? 

                                                                                                                                  (853 nm, 287 nm).

Es 4. La stella Deneb, la più luminosa stella della costellazione del Cigno, ha le seguenti caratteristiche: (max=0.31 (m, raggio R=1.17x109m, distanza dalla Terra d = 23.3 anni luce. Determinare: a) La temperatura superficiale T, potere emissivo I, superficie S, potenza totale irradiata P, intensità della radiazione della stella che giunge sulla Terra.

                                                 (9350 K, 4.33x108 W/m2, 1.72x1019 m2, 7.43x1027 W, 6.6x10-6W/m2)

Es 5. La stella più luminosa del cielo, Sirio, della costellazione del Cane Maggiore, è doppia. La sua compagna, denominata Sirio B, visibile solo con il telescopio, è una stella del tipo nana bianca. Sapendo che la sua temperatura superficiale è di 10 000 K e che la potenza totale irradiata dalla stella è di 7.28x1023W, trovare il suo raggio.                                                                          (104 Km)

Es 6. La stella Vega, la più luminosa della costellazione della Lira, ha le seguenti caratteristiche (max=450 nm, raggio R=1.2x106 Km, massa M =2x1031 Kg, distanza dalla Terra d = 24 anni luce. Determinare: 1) densità assoluta e relativa (all'acqua), 2) temperatura superficiale, 3) potere emissivo I, 4) potenza totale P irradiata da tutta la superficie della stella, 5) l'intensità della radiazione della stella I' che giunge sull'obiettivo di un telescopio posto sulla Terra avente un diametro di 50 cm. (la costante della legge dello spostamento di Wien vale 0.29 cmK, la costante di Stefan è ( = 5.67x10-8 W/m2K4).

                                               (2760 Kg/m3, 2.76, 6400 K, 9.5x107 W/m2, 1.72x1027 W, 5.3x10-10 W)

Es 7. L'intensità della luce del Sole che raggiunge la superficie della Terra è all'incirca, tenendo conto dell'assorbimento dovuto all'atmosfera e della riflessione delle nuvole, di 1000 W / m2. Sapendo che la luce solare ha una lunghezza d'onda max di 6000 Angstrom si calcoli:

a) L'energia di ciascun fotone in Joule ed eV

b)  Il numero di fotoni che colpiscono una superficie di 1 m2in 1s.

c) La temperatura finale dell'acqua di un pannello solare, rimasto esposto alla luce solare per 30 minuti, avente le seguenti caratteristiche: forma rettangolare L =4 m, H =2 m, massa dell'acqua 500 litri, temperatura di ingresso dell'acqua 15 °C.

                                                                                               (3.32x10-19 J, 2.08 eV, 3.01x1021, 22 °C)

Es 8. La temperatura del filamento di una lampadina ad incandescenza è di 2450 K e la sua emissività è di 0.35. Trovare la superficie del filamento di una lampada da 150 W ipotizzando che tutta l'energia elettrica assorbita venga emessa sotto forma di onde elettromagnetiche.     (1.68 cm2)  

